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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,  

w odpowiedzi na Interpelację nr 7414 Pana Posła Piotra Górnikiewicza w sprawie braku 

przepisów regulujących kwestie kierowania pacjentów do zakładu opiekuńczo-leczniczego 

bez ich zgody, przesyłam poniższe informacje.

Problem związany z niedostatecznym uregulowaniem prawnym sytuacji pełnoletnich 

nieubezwłasnowolnionych pacjentów wymagających pilnego umieszczenia w zakładzie 

opiekuńczo-leczniczym (opiekuńczo-pielęgnacyjnym) o profilu ogólnym niezdolnych ze 

względu na stan zdrowia do złożenia wniosku o przyjęcie to takiego zakładu ani do 

wyrażenia zgody na umieszczenie w nim, wynika m.in. z faktu, iż obecne regulacje dotyczące 

opieki długoterminowej są zawarte w różnych aktach prawnych. Unormowania w tym 

zakresie znajdują się zarówno w przepisach prawa medycznego jak i tych regulujących 

system opieki społecznej. 

W grudniu 2024 r. w Ministerstwie Zdrowia rozpoczęto robocze ustalenia dotyczące 

uregulowania na poziomie ustawowym przedmiotowej kwestii. 

Szansę na uporządkowanie tej sytuacji stwarza reforma opieki długoterminowej 

realizowana w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO), która 

zakłada przygotowanie i wdrożenie szerokiego zakresu zmian systemowych w zakresie 

organizacji i finansowania tej opieki zarówno w systemie ochrony zdrowia, jak i pomocy 

społecznej, w tym również określenie spójnych podstaw definicyjnych dla tej opieki oraz 

standardów jakości jej udzielania - w celu dostosowania świadczeń i usług opieki 

długoterminowej do potrzeb poszczególnych grup osób wymagających tej opieki.

Należy dodać, że projektowane regulacje muszą zostać także skoordynowane z 

rozwiązaniami prawnymi projektowanymi przez Ministerstwo Sprawiedliwości w ramach 

ustawy o instrumentach wspieranego podejmowania decyzji zastępującej instytucję 

ubezwłasnowolnienia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
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